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一、单项选择题(在各题的备选答案中,只有1项是正确的。每题1分,共10分)

1.C 2.D 3.C 4.A 5.B

6.A 7.D 8.B 9.D 10.B
二、多项选择题(每题2分,共16分)

11.AC 12.ABC 13.ABCD 14.ABD 15.BCD

16.ABC 17.ABCD 18.ACD
三、名词解释(每题5分,共20分)

19.科层制:也称官僚制,是建立在系统地划分组织权力基础之上、以有效地实现目标为取向、

由专业人员按照正式规则来运行的管理体制,是现代社会组织管理的主要方式。

20.社会问题:是妨碍大多数社会成员正常生活、破坏社会正常秩序、阻碍社会发展的问题。

21.社会分层:社会分层是社会学研究社会分化的一个重要维度。按照一定的标准,人们之间

也可以区分出不同层次,而人们所属的不同层次是高低有序的。因此,社会分层研究强调的是人们

在社会中所处位置的不平等。

22.社会变迁:是指社会结构、社会制度的变化。这些变化不仅会对人们的生活方式、行为方

式等产生影响,还会引发社会互动和社会关系的变化,并带来组织结构和功能的变迁。

四、简答题(每题8分,共24分)

23.社会现代化包括哪几方面的内容?

答:在社会学中,社会现代化是指人们利用近、现代的科学技术,全面改造自己生存的物质条件

和精神条件的过程。(1分)社会现代化是一个有机的整体,是全部社会生活的深刻变革,我们可以

将社会现代化的基本内容概括为如下七个方面。

第一是以工业化为核心的经济现代化。(1分)

第二是以民主和效率为标志的政治现代化。(1分)

第三是城市化,人类活动和居住场所由农村为中心转变为以城市为中心。(1分)

第四是以科层制为起点的组织管理现代化。(1分)

第五是社会结构的变化,主要表现为社会结构的分化和普遍性社会关系的建立。(1分)

第六是文化和人的现代化。只有人和文化的现代化,才有社会活动的现代化,才有现代社会的

建立。(1分)

第七是生活方式的现代化。(1分)

24.社区具有哪些基本要素?
答:社区是指以有边界的生活地域为基础的、关系密切的社会群体。具体而言,在农村,一个社

区指的是一个自然村或一个行政村;而在城市,一个社区则通常指的是一个居委会的辖区或一个街

道办事处的辖区。(3分)
社区一般具有五个要素。第一个要素是群体要素。一个社区中必须生活着一定数量的、通过

一定社会关系联结起来的、进行共同社会生活的人群。(1分)第二个要素是地域要素。一个社区

往往指的是一个有一定界限的地域,是以地界、围墙等形式存在的。(1分)第三个要素是生活要

素。一个社区中必须有一套相对完善的生活设施和相应的管理机构和制度。(1分)第四个要素是

文化要素。社区文化是社区成员在长期的共同生活中积淀下来的风俗、价值观念和行为规范。(1
分)第五个要素是认同要素。社区成员对自己生活的社区有归属感,意识到自己是这个社区的一分

子。(1分)

25.韦伯理论中社会分层的标准有哪些? 这些标准的具体含义是什么?
答:韦伯认为划分社会层级结构必须考虑经济标准、社会标准、政治标准这三重标准。(2分)
在韦伯看来,社会分层的经济标准就是财富,是指个人用经济收入来满足自己物质需求的能

力。这实际上是把收入作为社会分层的经济标准。(2分)
韦伯所指的分层的社会标准是指个人在自己所处的社会中所得到的声誉和尊敬。(2分)
韦伯指出社会分层的政治标准就是权力,是指人们在遇到反对时也能实现自己意志的可

能性。(2分)
五、论述题(每题15分,共30分)

26.请结合自身体会,谈一谈网络社会有着怎样的内在困境。
答:网络社会的来临,既带来了新的信息传播方式,也带来了一系列新的问题,并且使我们面对

着下述新的时代困境:
第一,网络社会的碎片化问题。(2分)今天每个有智能手机的人,都可以成为信息制造与发布

的终端,这是信息爆炸的体现。(1分)但与此同时,由于每个人都有不同的人生经历和价值观,即
便面对同一个现象或事件,也会有不同的解读与认知。(1分)因此,我们经由互联网和自媒体等了

解到的爆炸式资讯,很多时候都只是一个整体事件的一个片段或者某个角度的呈现。在这个意义

上,网络社会呈现出明显的碎片化问题。(1分)
第二,网络社会的浮躁化倾向。(2分)我国台湾社会学家叶启政曾经指出:网络社会中传统的

虚拟与真实间相对明确的区隔变得更为模糊、暧昧,自然与人为之间的界限也变得模糊,(1分)个
体所面对的生活世界一直处于虚拟符号变动不居的状态之中。(1分)不仅如此,网络社会对于创

新、迭代的迫切需求,更加加速了这样一种变动不居的状态。这在实质上塑造了当下整个文明气质

上的浮躁化倾向。(1分)
第三,网络社会的虚伪面相。(2分)网络社会这样一种公共舆论场,很多时候也存在着虚伪面

向:一方面,网络社会中也存在着不可忽视的权力关系,网络公司在资本的加持与流量需求的裹挟

下,很容易成为操纵公共舆论的“看不见的手”;(1分)另一方面,基于网络社会的“碎片化问题”与
“浮躁化倾向”,公共舆论的背后,其本身也具有一定的“虚伪性”(1分)———因为接受信息的大众,
往往只是了解到了事情的冰山一角,但是互联网的信息传播机制,却是在迅速捕捉着这些冰山一角

所激发的浮躁情绪。(1分)
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27.中国社会转型过程中社会结构发生了哪些变化?
答:社会结构指的是社会地位、社会角色、社会群体与组织、社会制度、社区等各个社会要素之

间持久的、稳定的相互关联的模式。(1分)随着改革开放的不断深入,中国的社会结构发生了巨大

的变化。(1分)这种变化突出表现在以下三个方面:
第一,国家与社会关系的变化。(1分)改革前,国家垄断了绝大部分的社会资源,民众生活在

单位或人民公社里,国家与民众构成了直接互动的两层社会结构。(1分)改革释放出来了一些不

由国家所控制的资源,逐渐形成了“国家—社会中间层—民众”的三层结构。(1分)
第二,社会阶层结构的变化。(1分)改革开放前,我国的社会阶层结构主要由城乡两大社会群

体及城市内部的干部、工人和知识分子三个阶层构成。(1分)不同身份等级之间界限分明,同一身

份内部则具有很高的同质性和平等性。(1分)改革开放以来,出现了农民工阶层和私营企业主等

新阶层,原有的干部、知识分子和工人各阶层的内部发生了分化。(1分)同时,社会阶层的不平等

现象日渐突出。(1分)
第三,社会利益关系结构的变化。(1分)首先,社会成员的利益实现路径的变化。改革开放以

来,中国逐步形成了以按劳分配为主、多种分配方式并存的利益分配体系。(1分)其次,利益分配

实现机制的变化。也就是整个分配制度从计划调节转变为市场调节。(1分)最后,利益差别化格

局的形成。中国出现了较为明显的利益分化,不同社会阶层和群体之间的收入分配差距不断扩

大。(1分)
社会结构的这些变化,既是中国社会现代化取得重要进展的表现,同时也蕴涵着深刻的社会结

构性矛盾,对中国社会的和谐与稳定提出了严峻挑战。(1分)


